



阎宝航

●提前获取
德国攻苏消息

第二次世界大战中有3份举世公认最有价值的情报:希特勒德国对苏联不宣而战、日本海军偷袭珍珠港、日本天皇御前会议决策南下太平洋。在上世纪60年代初期,周恩来在一次会议上曾自豪地说,德国进攻苏联的情报我们事先已获得。这个让周恩来自豪的中共情报人员就是阎宝航。

除此之外,阎宝航还提供过堪称二战中最有价值的情报

中共情报史上,阎宝航无疑是一个闪光的名字。而当年,他的一段传奇人生却一直是一个秘密。在被尘封了50年的历史解密后,阎宝航鲜为人知的往事公开,人们才真正了解到这位曾经影响了第二次世界大战期间世界格局的“红色间谍”那传奇而又神秘的人生。

尘封 50 年的“红色间谍”

之一的消息,即日本最精锐部队“关东军”在东北沿中苏边界的详细兵力部署情况。他的高明还在于,令对手和同行、以狡诈闻名的国民党军统头子戴笠至死也没有搞清他的真实身份。

●国难当头
毅然加入中国共产党

1895年4月6日生于辽宁省海城市望台乡小高丽村村的阎宝航,家境贫寒,求学之路十分艰难,时而放牧、时而耕田,直到16岁时才完成了高级小学的学业。1913年,阎宝航考取了奉天省立两级师范学校预科班。1918年4月,他创办了奉天贫儿学校,得到程砚秋、

张学良、郭松龄等人的支持。1921年,他被基督教奉天青年会聘为青年部干事。

阎宝航先后组织“星期三会”、“启明学社”等团体讨论新文学,学习马列主义,探讨救国救民之路。

1925年6月,阎宝航在沈阳组织学生2万多人举行声势浩大的示威游行,声援“五卅”运动。1927年,他到英国留学,1929年春完成爱丁堡大学研究院的学业,回到奉天,任青年会总干事。他相继组织起“辽宁省国民外交协会”、“辽宁省国民常识促进会”、“辽宁省拒毒联合会”3个反日群众团体,并分别被选为主席、总干事、会长,进行了一系列反日斗争。

“九·一八”事变后,阎宝航化装逃亡北平,联合高崇民等于9月27日发起组织“东北民众抗日救国会”,他任常委兼政治部长,为抗日救亡而奔走呼吁,并募集钱款衣物援助东北义勇军抗日。

1937年4月,阎宝航等在上海八仙桥成立“东北抗日救亡总会”,他被推选为常务委员,受中共中央北方局领导。抗日战争期间,阎宝航被聘为军委政治部战地党政设计委员会委员、中国经济事业协进会理事、大明事业公司经理等,他利用这些合法身份,为我党搜集到许多有价值的情报。1937年9月,阎宝航由周恩来等介绍加入中国共产党。后来,经过中

共中央慎重研究,决定由周恩来授命阎宝航在重庆秘密组建情报小组,重点进行国际情报的搜集。

●夫妻二人共同
进行秘密活动

阎宝航交际广泛,朋友众多,在社会各界都声望颇高。1940年,阎宝航的大女儿阎明诗在周恩来的安排之下,从延安回到重庆,协助阎宝航开展情报工作。在重庆郊外的北碚,秘密电台台长张知敏与妻子负责向苏联使馆发报。李正文,从苏联回国的地下党员,在情报小组中负责秘密交通。沈慧,原名笄幼芳,东北大学学生,情报小组的秘密交通员,在她的家

中隐藏着一部备用电台。高维升,阎家的远亲,负责秘密交通和警卫工作。在这个严密的秘密组织当中,还有一个十分重要的人物,那就是阎宝航的夫人高素,她一边操持着阎家老店的日常生活,一边不动声色地掩护着家中进行的所有秘密活动。

●为消灭关东军
提供重要情报

1944年的深秋,日本法西斯节节溃败的消息不断传来,何时收复东北成为国民党上下的热门话题。这一次,阎宝航将目光直接锁定在国民党军委的核心机关——军委第三厅。国民党军委第三厅副厅长钮先铭和阎宝航的来往变得频繁起来。

后来的事实证明,1945年8月9日,当苏联红军向日本关东军打响第一枪的时候,中国共产党各级指挥员手中都掌握着整个关东军的详尽情报,包括所有部队的分布,秘密要塞的位置,军事交通的地图,武器装备和给养的清单,甚至还有日军所有连级以上指挥官的花名册等。短短一周后,日本关东军便被彻底消灭。

(据《中国电视报》)



央视八套讲述《战友》情

军人,是我国影视剧中经常出现的群体,无论是战场上的军人还是和平年代的军人,无论是身居要职的军人抑或是普通一兵,都给观众留下了深刻印象。从5月2日起,央视八套将播出一部21集电视连续剧《战

友》。顾名思义,这又是一部和军人、和部队有关电视剧。不过,和其他军人戏不同的是,《战友》弥补了军人戏的一个空白——集中反映复转军人的生存状态。

聚焦 6000 多万复转军人

“这是一部奉献给全国6000多万复转军人的戏,一部反映复转军人如何在地方自食其力、艰苦创业的戏,同时也是一部反映在自主创业背景下复转军人现实人生价值的戏。”电视剧《战友》的导演孙文学这样描述自己的这部作品。

我国目前有6000多万复转军人。当他们脱下军装,走到部队以外的世界时,往往需要一个再适应的过程,这期间有些人难免会经历痛苦、挣扎、挫折、困惑……作为一部现实题材作品,上述问题在《战友》中都得以体现。剧中的4个主要人物——某部直属营营长林法彭、连长储军旺、副连长丁一海

和战友柳晓岚的经历大有不同,在市场经济的大潮中,有的人没能抵抗住利益的诱惑,背叛了战友,后来及时醒悟;有的人立志自主创业,经历了万千辛苦、百般磨难依然不屈不挠,始终保持军人本色;有的人因为自私和偏执,竟然视战友兄弟为仇敌,最终在战友情的感召下改邪归正,剧中人物的遭遇相信会引发很多观众的共鸣。

值得一提的是,该剧在反映复转军人生存状态的同时,还细腻地刻画了4个人之间的战友情和爱情,尽管其中也有纠葛,但经过时间的考验之后,爱情、战友情纠结而成的酸涩都化作了善良与美丽,体现出人性的真实。

主创班底的浓重军人气息

走进《战友》剧组,记者发现这个剧组不同一般,几乎所有主创人员都与军队有着极深

的渊源,总制片人向洋告诉记者,自己和该剧的编剧、执行制片人等都来自部队,导演和摄像师是现役军人。

此外,剧中的4位主演任程伟、丁军、陈锐和韩雯雯以前都演过军人戏:任程伟此前在《沙场点兵》中扮演的自信果敢、敢作敢当的野狼团团长庞承功深入人心;丁军在《陆军特战队》中扮演的高风练就一身过硬的本领,令观众领略到新时代特战队员的风采;陈锐在《和平年代》中用精彩的演技塑造了主角之一闻勇,获得1997年金鹰奖最佳男配角;韩雯雯大家更不陌生,在《激情燃烧的岁月2》中,她扮演的林东东爱憎分明、坚强乐观,让人印象深刻。

对于这4位演员来说,塑造走出部队的军人还是第一次,而且这也是4个人的首次合作,他们都表示角色让自己很感动,彼此间的合作也非常愉快。(王婧)

金星璀璨

军事题材电视剧“金星奖” 颁奖晚会在京举行

近日,“金星璀璨——军事题材电视剧‘金星奖’20周年颁奖晚会”在北京中国剧院隆重举行,第20届“金星奖”诸多奖项也随之花落各家。

在本届“金星奖”的颁奖典礼上,周振天、王朝柱、唐国强、康洪雷、高希希、兰晓龙、宋春丽、李幼斌、王宝强等26名创作人员获得本届“金星奖”的突出贡献奖,电视剧《井冈山》获得特等奖,《士兵突击》、《陆军特战队》、《狼毒花》等分获长篇电视剧一、二、三等奖,兰晓龙、贾钢、王伍福、王静等分获优秀编剧、优秀导演、优秀演员等单项奖。

“金星奖”主办方介绍说,为发展和繁荣军事题材电视剧创作,20年前,在中国人民解放军建军60周年之际,中国人民解放军总政治部举行了首届全军电视剧“金星奖”的评奖,一年一届,至今已经20载。在军队电视艺术工作者的努力下,推出了一大批深受部队官兵和广大观众喜爱的电视剧,这些作品以追求理想为



张丰毅

底蕴,讴歌了中国共产党人指点江山的辉煌历史和为人民求解的文韬武略,在观众的眼中树起一个个高耸的丰碑。

往届“金星奖”的颁奖都是一个简单的典礼,而今年时值第20届,为了纪念军队艺术工作者们长久以来的努力和获得的骄人成绩,本届“金星奖”的颁奖以晚会的形式奉献给观众,并将于近期在央视播出。

(张维)



刘劲

王宝强